

质量，通向美好

◆紫叶/文

在中美贸易对话之际，以“属于你的创新”为主题的第72届世界质量与改进大会在西雅图召开，来自全球50多个国家和地区的约3000名专业人士出席。大会首次举办的中美质量高峰论坛，成为亮点！

美国质量学会主席埃尔默·科尔宾在论坛上指出，中美两国在应对全球性质量创新挑战方面的合作，有着强烈的现实需求和广阔前景。作为中国政府代表首次受邀作大会开幕式致辞的中国国家市场监督管理总局黄国梁司长表示，论坛对促进中美友好合作，质量交流与合作更加长久，激励企业和社会组织更加重视质量，意义非凡。

振华重工、申通地铁、上海核工院、海尔集团、潍柴动力、厦门航空、中铁大桥局、敦煌研究院，以及新际、堡垒倡议、西雅图商会等组织的中美嘉宾出席论坛，畅谈了“交流与合作”在质量提升中的重要性。

质量，是通向美好未来的全人类的共同语言。在贸易上，人们往往计较逆差、顺差；在质量上，人们则热衷于相互学习、取长补短。上世纪八十年代中国改革开放，上海市质量协会赴美学习美国质量学会主办“世界质量与改进大会”的做法，创建了“上海国际质量研讨会”，助推了中美质量交流日益频繁。美国、欧洲、日本、俄罗斯等质量组织，许多国际质量权威和企业高管，进入了“上海国际质量研讨会”朋友圈。

质量的国际交流，得到了党中央、国务院的极大支持。我国先后举办了两届中国质量大会，许多国际质量界朋友受邀出席，为中国质量提升出谋划策。他们支持大会形成《上海质量宣言》，津津乐道于习近平主席“推进中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、制造大国向制造强国转变”“质量体现着人类的劳动创造和智慧结晶，体现着人们对美好生活的向往”等质量金句，认为中国质量提升之快，中国质量领导力功不可没。

质量，已然没有了国界。一如全球化下的产业链，“你中有我，我中有你”，谁也离不开谁。振华重工已在洛杉矶设立了美国子公司，业务发展拉动了当地就业；海尔收购美国GE家电业务后没派出一人，但GE家电采用了人单合一模式；上海核工院得益于当年引进美国西屋AP1000技术，研发出了拥有自主知识产权的CAP1400技术；厦门航空无偿帮助制造厂消除空中停车隐患，得到了波音公司的感谢；上海申通地铁运营里程已超纽约，正在派员赴美学习纽约地铁老大哥以提升自身管理水平；敦煌研究院与美国盖蒂中心合作，共同完成的莫高窟第85窟保护项目已成世界文化遗产保护典范。

当前，中国经济已经由高速增长阶段转向高质量发展阶段，质量变革、效益变革、动力变革的大幕已经开启。机构改革将有利于中国质量领导力提升，有利于质量国际交流与合作更加深化。我们坚信，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，坚持不同文明兼容并蓄、交流互鉴，一定会迎来美好未来。■